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Presidente. Non essendovi al tre osserva-
zioni, s ' in tende approvato il capitolo 18. 

Capitolo 19. Indenni tà per spese inerent i 
al servizio (Spese fisse), l i re 590,000. 

Capitolo 20. Spese d'ufficio nel l 'ammini-
strazione provinciale, l ire 270,000. 

Capitolo 21, Mantenimento, restauro ed 
ada t tamento dei locali nel l 'amminis t razione 
provinciale, l ire 65,000. 

Capitolo 22. Indenni tà per t ramutament i , 
missioni, visi te d ' ispezione ed al tre indenni tà 
diverse, l i re 400,000. 

Capitolo 23. Indenn i t à per servizio pre-
stato in tempo di notte, l i re 277,000. 

Capilolo 24. Retr ibuzioni ai procacci {Spese 
fisse), l i re 4,480,000. 

Cefia^a Mayfteri. Chiedo di parlare. 
Presidente. Par l i . 
Oeriana-fVIaynen. Dirò due sole parole, poi-

ché l 'onorevole minis t ro ha già risposto dif-
fusamente alle interrogazioni, che volevo ri-
vòlgergl i . 

Faccio plauso al minis t ro per avere, con 
le economie ot tenute nel suo Ministero, ar-
recato notevoli migl iorament i al servizio po-
stale, par t icolarmente nei grandi centr i : f ra 
questi migl iorament i ricorderò l 'aumento nelle 
distr ibuzioni giornal iere delle lettere, l ' isti-
tuzione delle cassette postali nelle stazioni 
ferroviarie. Ciò torna di lode al valent issimo 
ministro delle poste e dei telegrafi, ed all 'at-
t ivo suo sotto-segretario di Stato. 

Ma al progresso del servizio postale nelle 
grandi ci t tà fa doloroso riscontro il servizio 
deficiente, che si ha in molte f razioni rural i , 
le qual i pur formano tan ta par te delle popola-
zioni i tal iane. Non è giusto che gl i ab i tan t i 
delle ci t tà abbiano un servizio ottimo, per-
fezionato, e quelli delle campagne non ab-
biano neppure il necessario. A conforto del 
mio asserto citerò un esempio. I l comune di 
Sale, nel circondario di Tortona, ha 7,700 
abitant i , dei qual i 3,500 d imorant i nel con-
centrico sono forni t i del servizio postale, 
ment re i 4,200 abi tant i delle f razioni non 
hanno alcuna distr ibuzione di let tere, e, se 
vogliono r i t i ra re la loro posta, bisogna che 
vadano nel capoluogo. 

Segnalo il fa t to all 'onorevole ministro af-
finchè r imedi al p iù presto al grave incon-
veniente lamentato ; e sono certo che. l'ono-
revole Maggiorino Fr r ra r i s , con quell 'al to 
senso di equità e di giustizia, che tanto lo 
onora, vorrà darmi un'assicurazione, che mi 

permet te rà di dare con piena coscienza il mio 
voto favorevole al bilancio. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
minis t ro delle poste e dei telegrafi. 

Ferraris Maggiorino, ministro delle poste e dei 
telegrafi. Prenderò in considerazione specialè 
le osservazioni de l l ' onorevo^ amico e collega 
Ceriana-Mayneri , par t ico larmente per quanto 
r iguarda il servizio nei Comuni rural i , ed in 
special modo nel comune di Sale, che è uno 
dei più industr iosi della Provincia al la quale 
egli ed io appar teniamo. 

Non c'è dubbio che il servizio rurale in 
I ta l ia non ha ancora ragg iun to affat to il suo 
normale assetto. L 'ho dichiarato mólto reci-
samente nella relazione che precede il b i lan-
cio. Bisogna calcolare che occorre ancóra al-
meno un paio di milioni di maggior i spèse 
all 'anno perchè il servizio delle campagne 
abbia uno svi luppo normale. 

Come l 'onorevole Ceri ana védrà, mentre 
si sono por ta te r iduzioni di spesa su tu t t i i 
capitoli dove era possibile, sui capitoli del 
servizio rurale, dei commessi di seconda classe, 
dei procacci, non solo non si è f a t t a riduzione, 
ma si sono por ta t i aument i non indifferenti , 
anche al di là della misura consuetudinaria, 
apposi tamente per poter migl iorare quest i 
servizi che tanto concorrono allo svi luppò 
delle entrate . 

E d a questo proposito debbo dare mag-
giori par t icolar i e maggior i spiegazioni a due 
nostr i egregi colleglli, agl i onorevoli Suardo 
Alessio e Di- Sant 'Onofrio. L'onorevole Di 
Sant 'Onofrio ha r ichiamato g ius tamente l 'at-
tenzione del minis t ro sul servizio rurale, so-
pra t tu t to dopo l ' introduzione dei pacchi po-
stali e dopo che venne porta to il peso dei 
pacchi postal i da t re a c inque chi logrammi. 

Ma noi abbiamo già dovuto r isolvere il 
problema pei t raspor t i ferroviar i , e con una 
spesa non indifferente. Ora st iamo cercando 
di r isolverlo per quanto r iguarda le cam-
pagne. 

L 'Amminis t raz ione usualmente dà la pre-
ferenza per il servizio dei procacci a coloro 
che dispongono di qualche cavalcatura, di 
qualche carrozzella, a fine di faci l i tare i l 
t rasporto dei pacchi. Approfi t tando di alcune 
recenti esposizioni di motori e di biciclet te a 
Milano, ed a Torino, ho fa t to invi to al g iu r ì 
per vedere se non fosse convéniente di te-
nere un concorso speciale di biciclette, e spe-

1 cialmente di biciclet te auto-motrici, per i l 


